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        VERBALE N. 20
SEDUTA DEL  14/05/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 14 (quattordici) del mese di maggio, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata, alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palaz-
zo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, secondo quanto previsto dal Rego-
lamento del Consiglio Comunale all’articolo 23, in sede referente, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Analisi della bozza del Regolamento sulla Partecipazione integrata a seguito delle varie

audizioni 
 Approvazione verbali sedute precedenti 
 Varie ed eventuali 

                                                                                                                                                                        
Per la Commissione Affari Istituzionali svolge la segreteria e redige un sintetico processo 
verbale la Segretaria di Commissione Sara Borchi.

Alle ore 9:00 risultano presenti i seguenti consiglieri: Masi, Barbieri, Grazzini in sostituzione  
di Casini, Ciulli, Guccione, Milani.                                                                                                                       
Alle 9: 10 risultano presenti il consigliere Fabiani e il consigliere Draghi.                                           
Alle 9: 14 risulta presente il consigliere Semplici                                                                                    
All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente MASI Lorenzo 

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio 

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 

Componente SEMPLICI Marco 

Il Presidente Masi, constatato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:14 dando il benvenuto
ai Commissari.  

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il  Presidente  Masi  illustra  l’ordine  dei  lavori  spiegando  che  quest’oggi  in  Commissione  si
svolgerà  l’analisi della bozza del Regolamento sulla Partecipazione, integrata a seguito delle
varie audizioni, dove le integrazioni sono state evidenziate in rosso. 
Il Presidente Masi inizia la lettura della bozza a partire dal Titolo IV, Istituti di partecipazione
statutaria , Capo II,  dedicato alle udienze pubbliche. 

Alle 9:20 si uniscono alla seduta la consigliera Sirello, in sostituzione del consigliere Gandolfo,
e il consigliere Sabatini. 
Il Presidente Masi dà  la parola al consigliere Guccione che ha chiesto di intervenire. 
Il consigliere Guccione propone una modifica all’articolo 25, comma 1.
Accolta  la  proposta  del  consigliere  Guccione,  il  Presidente  Masi  prosegue nell’analisi  della
bozza del Regolamento ripartendo dal  Capo III riguardante il diritto di tribuna. 

Alle ore 9:27 si unisce alla seduta il consigliere Armentano. 

Il Presidente Masi dà  la parola al consigliere Milani che ha chiesto di intervenire. 
Interviene il  consigliere Milani che pone una domanda sull’introduzione del principio delle
proposte  di deliberazione di iniziativa popolare. 
Intervengono sul tema i seguenti consiglieri: Guccione,  Sabatini, Semplici e Grazzini. 
Risponde il presidente Masi spiegando che questo punto è  oggetto di riflessione. 
Il  Presidente  Guccione  suggerisce  una  modifica  dell’articolo  29  comma  2  lettera  b  e  il
Presidente Masi accoglie il suggerimento. 

Alle ore  9:30 si unisce alla seduta il consigliere Pizzolo. 
La  Commissione  prosegue  con  la  lettura  della  bozza  di  Regolamento  soffermandosi
sull’istruttoria pubblica. 
Sul tema dell’istruttoria pubblica intervengono i seguenti consiglieri: Masi,  Milani,  Sabatini,
Armentano, Pizzolo e Guccione.
Il  consigliere  Sabatini  propone  di  inserire  nella  bozza  di  regolamento  un  riferimento
temporale rispetto alla durata della consiliatura. 
Il  consigliere  Pizzolo  suggerisce  di  inserire  una  precisazione  all’articolo  33,  ritenuta
condivisibile dal Presidente Masi.

Alle ore 9:54  il consigliere Fabiani lascia la seduta.  

Il  Presidente Masi ribadisce l’importanza del Portale della partecipazione, al quale ha fatto
riferimento anche il comune di Milano durante una precedente audizione.  Sul Portale della
partecipazione sono esposti i contributi e gli esiti, oltre all’iter di approfondimento relativo
alle diverse tematiche. 
Si passa direttamente all’articolo 37 bis, riguardante il dibattito pubblico su opere urbane. 
All’articolo 38 si rimarca l’importanza della Convenzione dei cittadini. 
Interviene il consigliere Sabatini per alcune considerazioni. 
Si passa all’analisi degli articoli riguardanti il Bilancio partecipativo (Capo VIII, artt. 43-47).

Il  Presidente   Masi  procede  con  l’analisi  del  Capo  IX  (Artt.  48-50)  dedicato  alla  co-
programmazione e co-progettazione, ricordando l’audizione del CESVOT, durante la quale sono
state illustrate le finalità  dell’utilizzo di questi strumenti. 



I  commissari  si  soffermano  in  particolar  modo  sul  ruolo,  sulla  struttura  e  sulla
rappresentatività  dei Comitati. 
Il Presidente Masi lascia la parola al consigliere Guccione che ha chiesto di intervenire:
il consigliere Guccione interviene proponendo di creare un elenco dei Comitati presenti sul
territorio che possono essere auditi dalle Commissioni sulla base di una serie di requisiti ai
quali essi stessi devono rispondere. 
Sul tema intervengono i seguenti consiglieri:  Masi, Guccione, Draghi,  Ciulli e  Armentano. 
Il consigliere Armentano precisa che i Comitati sono definiti dal Codice Civile. 

Alle ore 10:19 il consigliere Sabatini lascia la seduta. 

Il consigliere Guccione, in quanto Presidente del Consiglio Comunale,  comunica ai commissari
che è  già  in essere un percorso sulle Consulte.  

Infine, prende la parola il Presidente Masi, il quale comunica che la bozza del Regolamento
sulla partecipazione verrà  trasmessa per mail ai commissari e ai vari gruppi politici. 
Il  Presidente  Masi  ringrazia  i  commissari  per  i  loro  contributi  e,  in  assenza  di  ulteriori
interventi,  dichiara conclusa la seduta alle ore 10:24.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente MASI Lorenzo 

Vice Presidente ARMENTANO NICOLA 

Componente BARBIERI Beatrice 

Componente CASINI Francesco GRAZZINI Francesco 

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela 

Componente GUCCIONE Cosimo 

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 25/06/2026.
                              
La Segretaria                                                                                                             Il Presidente 
Sara Borchi                                                                                                                Avv. Lorenzo Masi            
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